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团体标准《光刻用AT切石英晶片》
（征求意见稿）编制说明

一、工作简况

1、任务来源

根据《中国电子元件行业协会团体标准管理办法》和《中国电子元件行业协会团体标准制修订工作程序》，中国电子元件行业协会2021年第六批团体标准制定项目计划下达本项目(项目编号为YX202108001），标准名称为《光刻用石英晶体片》。
北京石晶光电科技股份有限公司、唐山国芯晶源电子有限公司、广东惠伦晶体科技股份有限公司、四川泰美克科技有限公司、泰晶科技股份有限公司、东晶电子金华有限公司、烁光特晶科技有限公司、深圳市晶峰晶体科技有限公司、三生电子（天津）有限公司、武汉海创电子股份有限公司、安徽晶赛科技股份有限公司、山东博达光电有限公司、研创科技（惠州）有限公司、汇隆电子（金华）有限公司、杭州鸿星电子有限公司、成都晶宝时频技术股份有限公司、南京中电熊猫晶体科技有限公司、上海锐星电子科技有限公司为本团体标准的主要起草单位。
2、主要工作过程

项目计划下达后，牵头单位组织和落实了本标准编制组成员。于2021年6月完成了项目编制组的组建工作，确定项目负责人，制定工作计划。2021年8月牵头单位完成了标准草案，并在牵头单位内部展开了广泛的讨论、资料收集及修订。在此基础上，编制组成员和牵头单位有关人造石英晶片生产研制及加工工艺技术、试验检验、标准和质量专家经过多次反复逐条的讨论、修改。为区别于光刻用Z切石英晶片，确定修改标准名称为《光刻用AT切石英晶片》，并于2021年10月15日形成工作组讨论稿。
经标准编制组内部讨论后，收到8个成员的反馈意见23条，完全采纳19条，部分采纳0条，未采纳4条。2022年2月20日完成征求意见稿。根据反馈意见，于2022年2月20日完成标准征求意见稿并征求意见。
3、标准编制的主要成员单位及其所做的工作
负责起草单位为北京石晶光电科技股份有限公司、唐山国芯晶源电子有限公司、广东惠伦晶体科技股份有限公司、四川泰美克科技有限公司、泰晶科技股份有限公司、东晶电子金华有限公司、烁光特晶科技有限公司、深圳市晶峰晶体科技有限公司、三生电子（天津）有限公司、武汉海创电子股份有限公司、安徽晶赛科技股份有限公司、山东博达光电有限公司、研创科技（惠州）有限公司、汇隆电子（金华）有限公司、杭州鸿星电子有限公司、成都晶宝时频技术股份有限公司、南京中电熊猫晶体科技有限公司、上海锐星电子科技有限公司为本团体标准的主要起草单位，技术归口单位为电子元件行业协会压电晶体元器件及材料分会。

其中，北京石晶光电科技股份有限公司主要负责标准中主要内容的起草和各阶段标准化检查，其余单位参加草案的讨论，协助开展征求稿、送审稿意见和建议的处理完善工作。
二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题
1、编制原则

本标准按照GB/T 1.1—2020给出的规则起草。坚持与现行国内、外有关标准协调、统一。注意吸收国内、外相关的最新研究成果。
2、内容说明
本标准规定了光刻用AT切石英晶片的术语和定义、规格、技术要求、试验方法、检验规则、包装、标识和贮存等。
本标准的制定，可以规范光刻用AT切石英晶片的生产和检验，可以提升整个行业的标准化程度，为满足各压电晶体频率元器件工厂开展光刻工艺提供了技术指导。
3、确定主要内容的依据

GB/T 3352-2012《人造石英晶体 规范与使用指南》、GB/T 30118-2013《声表面波（SAW）器件用单晶晶片 规范与测量方法》、SJ/T 11199-2016《压电石英晶体片》适用于本文件，参考其他标准的最新成果，确保与现行标准协调统一。
4、编制过程中解决的主要问题
人造石英晶体是压电晶体频率元器件的基础性关键材料，而光刻用AT切石英晶片是为满足近年来5G\6G等通讯应用高基频压电晶体元器件SMD产品所开发的光刻工艺基材。光刻工艺技术是当前替代传统机械加工方式无法生产高基频SMD产品的唯一工艺，目前5G\6G通讯、智慧物联网发展迅猛，已广泛应用于智慧物联网、智慧车联网、5G\6G通讯等多个军民领域。

本标准的制定有利于加快我国光刻用人造石英晶片的整体技术水平、质量水平与国际接轨，丰富我国对人造石英晶体产品的标准细分，为我国电子元件行业压电晶体元器件及材料的研发、生产、加工提供坚实的标准支撑。

三、主要试验情况分析

无。

四、知识产权情况说明

无。
五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

1、产业化情况

我国是人造石英晶体材料的制造大国和使用大国，光刻用AT切石英晶片是制造高基频压电晶体元器件SMD频率片的关键基础材料，光刻工艺技术虽源于半导体光刻工艺而又不等同于半导体加工工艺，是基于高基频无法采用机械加工而利用人造石英晶体传统化学机械腐蚀减薄的工艺特点发展而来。
由于5G\6G新一代通讯行业的快速发展，国内各家都在自研光刻工艺，光刻用AT切割石英晶片没有统一标准，以至于生产者和使用者之间进行频繁的沟通，进行各项性能指标的验证和检测，会花费大量的时间，并且每次都要重复检验，检测一次周期时间较长，甚至导致合作失败，所以有必要针对光刻用AT切割石英晶片制定专用标准，不仅提升整个行业的标准化程度，而且为光刻工艺技术设备的生产提供规范的技术指导。
2、标准推广应用
本标准的制定不仅有利于提升我国人造石英晶体产业的整体质量水平，提高与国外企业的竞争力和本类产品在国际上的话语权，而且适应了国际市场要求，为解决国际贸易争端提供技术标准依据。
本标准的实施不仅能够促进科研、制造和贸易等用户对专业概念的统一认识，促进理解、设计、使用，避免产生歧义，而且会推动人造石英晶体高基频压电晶体元器件SMD产品的设计及工艺方法的研究改进，做为我国电子元件行业新型压电晶体频率元器件、通信电子元件的研发技术标准依据。
3、标准应用的预期效果
本标准中的术语和定义、规格、技术要求、试验方法、检验规则、标志和贮存等可作为国内外贸易技术条件的依据。
本标准的制定有利于加快我国人造石英晶体高基频压电晶体元器件SMD产品领域整体工艺技术水平和质量水平，实现与国际接轨。

该标准的贯彻实施，不仅能够提高该类产品质量，同时规范该类产品的国内外市场秩序，而且解决了供需双方不必要的商业纠纷，减少和避免产品在使用中的不必要伤害，能够使产品供需双方达到共赢。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

本标准中术语和定义、技术要求等部分内容采用IEC 60758︰2016-05国际标准、GB/T 3352-20XX和IEC 62276︰2016国际标准、GB/T 30118-20XX最新标准，以及SJ/T 11199-2016《压电石英晶体片》技术部分内容，反映了近年国际上人造石英晶体标准方面的最新成果，质量评定程序与试验程序采用最新国际质量规定，达到了当前的国际先进水平。
七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
本标准与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准无冲突，完全满足其规定。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准制定过程中无重大分岐意见。

九、标准性质的建议

本标准是光刻用AT切石英晶片，规定了术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则、包装、标识和贮存等。建议本标准为推荐性标准。不作保密要求。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准在应用过程中，根据具体产品在应用中的具体情况，对产品的技术要求、技术要求、试验方法、检验规则、包装、标识和贮存等内容在编制产品规范时加以细化。
同时，为使光刻用AT切石英晶片生产者和使用者形成统一认识，避免产生歧义和纠纷。建议本标准能尽快颁布与实施。
十一、替代或废止现行相关标准的建议

无。
十二、其它应予说明的事项
无。
国家标准《光刻用AT切石英晶片》编制工作组

                              2022年02月20日
